
 

Teoria Seja um corpo e R manifeste

f g Se R é dominar então

dim tr.dzafter

Frampton 1 danuta AI n

2 Se R xixi _xD te R e

KEN A modulo fardo entao

dim R h



teorema Sepa a um corpo R é uma

K ejetor f g e por um ideal

pano e me R um ideal maximal

Então

dar darRp dm Rip

dm R dm Rn



Def Se M e R mad Diz se

que M e catenária se V
pa.iq

primos em R t q.am M a p

temos todas a cadeias meximas de

primos
de fome

p p E P ç praz

têm o mesmo comprimento

Teorre Toda a álgebra f g e aterem

DE Comprimento de
uma cadeia como

em que seja
meximel

dentro tpr



dm P Ip REI

D.mil p dmfRlr iqIp

dmlRlp dan RIq
B



Módulo Noetherianos R and

Prf ASA SE sobre um anel R

1 R satisfez a condição das
cadeias

ascendentes cea se

to C II C C El C

são ideais em R ente É j t g
Tej Elite

2 Todo o conjunto A vazio de ideais

de R tem um elemento maximal relativo

Melosão

3 Todo o ideal Ela R e f g



Def Se R satisfez as cord come

diz se que R é Noetherian

Effie 1 E é Noetherian

2 Se R é AIP então R é

Noetherian Em particular os corpos

são Noetherianos

3 K Xuxa Xu não é

Noetherian pois

LA Xu não E

f g

4 Ra KIX y

tq.RKTX.ly Xp XY



não é Noetherian pois

x xp xp

é um ideal maximal mas nao é f g

5 R cathy y ter

R KIX Y XY Xp XXI

não Noetherian pq

E E

ç ç ay
u

e uma cadeia que nao
estabiliza



Dem de Proposição

d E
1 2 exercício sugestão

dedo S Conj de ideais de R

tq.sn tem elements Maxime escolho

Eco e S

II e s t.q.EE Me

a

1 G Seja II CR um

ideal t.q.ie Lo

Seja f e tê lo

seja f e II af



seja fone
te LF fr

Temos

reo ÇEL q tez E
4

a cadeia estabilizar ou seja

IL KA Ir

para
algum f frete

4 dano

A

Prf Se R é Noetherian e rear

e ideal e S e R é multiplicado

então RIEL e JR são Noetherian

DE Relacão entre ideais de RIM



e 5k e ideais de R p

Pope Cohen R é Noetherian se

Hp e Speer p
é f g

tem Dada une cadeia 1 de

ideais a f g Saia

Ela µ ter
Entao te a é f g

te I e cadeia majorde

Ideia aplicar Zorn por
encontar

um ideal por que
é maximal

de de



entre ideais ã f g

Aprovei p e para
1J



Teorema de Base de Hilbert de R

e Noetherian então Rt tb o

e

Demi defere a RIX ideal e

seja

n aeRIJfeqif
AXYcmXI.to

CieR

É fácil de ver que

b e b a tac

logo In bu tente

b n é f g logo 7 HA e Ee



1q 171 ao e

X tem I

e 414 tu

Aprovarei 417 1 EL

Seja fe te ter dez f O

Entro fe b Por indução no

degf

Se f a X tem Xm tt Co

sei se 417,1
te

deg Lf g em



Por indução or m segue felt
DE

CE R Noetherian

REX Xu

é Noetherian

CE de R e Noetherian e R'é

um R afetar f g então N é

Noetherian

DE Se an e R são

RIN _xD R entei

R RIA XD te

por alga 4 e RIGHI dal
pg



p

Coe Se R é 2 ejetor f g ou

a Efetor f g Cu corpo entao R

é Noetherian

Moddonoetheria

Def Um R modelo M diz se

Noetherianse A NCM submoddo é f g

Bofe ASASE

I M é Noetherian

2 A toda a cadeia ascendente de

subnodelo estabilize

3 CM todo o conjunto não vazio de

6 do



subnotados de M tem um elemento

Machel

DI Exercício
µ

Papi Sejam Mermode Nem

um abnodelo

4 N MIN f g M f g

2 Ne MIN Noetherianos M

Noetherian

DE den

Dado Pc M abnoddo

Seja T M MIN Temo

se exete



O Prn P Mp o

PIPAN

Se Ne MIN sai Noethericros

então
pan e a P sã

f g lago P é f s

13

tema Seja

o N is MIT p 1 o

une se exata de R módulos e sejam

M c Mo CM abmetales Então

M Mr s.se



M.nvert thnkeroetCMD a.CM

Dea óbvio
13

Prf Seja o NIM Pro

um ar exata de R modelos_Entao

Mê Noetherian Ne Psei
Noetherian

Def NCM submetia e f s

se

Mri N e TM serfs

A



Cae M Mm e R mod são Noetharas

se M Mn é Noetheriano

DE
h c

Mi Mi Muto

e soa exata Aplicando em

n II

teorema Seja R um anel Noetherian

e M e R med ASASE

C M é Noetherian

2 M é f g

M e f a



Demi d i 2 clero

2 G

M é f g tem uma x exata

arte da fome

o K Rm M o

Como R Noetherian Ron é

Noetherian toga M e K são

Noetherianos

M é Noetherian

K é f g i M f a



Teoria Seja Mermod Seja
R R launch Entei N é

Noetherian se R é Noeteriano e

M e f g

Demi 1 R Noetherian e M f g

com R twd tb é f g como E Rod

logo é Noetherian

2 M Noetherian 7mi mu

t g M 4mi nn

R Mas
1 Xml xma

R é Noetherian pq
é abnodio de um modelo NoetherianME



Variedades algébrico afins 1K

Recorde se a e abebrial fechado

os ideais matinais de KIM XD só

da fome

m Xi ei Xu ei

COM 4 da C K

Mais Dado a a e vi

o homomorfismo quociente

KEN xD ktxn E
v.LK4 Xii

e dedo por
f fez flor sente

k



Def Sega k um corpo Uma variedade

algébrica afam in e um conjunto

Xc kn alguna de forma

VII feeriffetotf.tt
onde Ia KIK XD é ideal

NBm KTX XD Noetherian

I fi fr

logo

A VII a evil filet
E b sr

Nota VII Vlf Fr


